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Niederschrift
über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Eggstedt

am Donnerstag, 08.06.2023, um 19:30 Uhr

Raum, Ort: Begegnungsstätte, Hauptstraße 38, 25721 Eggstedt

Anwesenheit

Anwesende:

Gemeindevertreter/-in

 Stefan Kiehl, Bürgermeister 
 Annette Witschel, Gemeindevertreter/-in 
 Grit Awiszus, Gemeindevertreter/-in 
 Holger Boje, Gemeindevertreter/-in 
 Gerd Gotthard, Gemeindevertreter/-in 
 Christian Hahn, Gemeindevertreter/-in 
 Andreas Holm, Gemeindevertreter/-in 
 Eric Pubanz, Gemeindevertreter/-in 
 Malte Schuldt, Gemeindevertreter/-in 
 Joran Voß, Gemeindevertreter/-in 
 Malte von Szombathely, Gemeindevertreter/-in 

Verwaltung

 Dirk Bergfleth, Protokollführer/-in 

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:
1 Eröffnung der konstituierenden Gemeindevertretersitzung, Begrüßung und 

Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den bisherigen Bürgermeister
2 Verabschiedung ehemaliger Gemeindevertreter
3 Übergabe der Sitzungsleitung an das dienstälteste Mitglied der 

Gemeindevertretung
4 Erklärung zur Bildung von Fraktionen und Benennung der Fraktionssprecher
5 Wahl des/der Bürgermeisters/-in
6 Aushändigung der Ernennungsurkunde an den/die neu gewählte/-n 

Bürgermeister/-in, Vereidigung und Amtseinführung
7 Übergabe der Sitzungsleitung an den/die neu gewählte/-n Bürgermeister/-in
8 Wahl des/der 1. stellvertretenden Bürgermeisters/-in
9 Wahl des/der 2. stellvertretenden Bürgermeisters/-in
10 Aushändigung der Ernennungsurkunden an die stellvertretenden Bürgermeister, 

Vereidigung und Amtseinführung
11 Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter und Einführung in ihre Tätigkeit
12 Wahl der Mitglieder und des Vorsitzenden des Wahlprüfungsausschusses
13 Wahl der Mitglieder für die ständigen Ausschüsse
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14 Wahl der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen 
Ausschüsse

15 Wahl eines Stellvertreters/einer Stellvertreterin für den/die Bürgermeister/-in im 
Amtsausschuss des Amtes Burg-St. Michaelisdonn

16 Bestellung der Mitglieder für den Stiftungsvorstand der Bürgerstiftung Eggstedt
17 Benennung von Vertretern der Gemeinde für den Friedhofsbeirat der ev.-luth. 

Kirchengemeinde und den Gemeinden Süderhastedt, Eggstedt, Frestedt, 
Großenrade u. Hochdonn

18 Benennung von einem Vertreter und dessen Stellvertreter für den Ausschuss der 
Kindertagesstätte Süderhastedt

19 Einwohnerfragestunde
20 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 

16.02.2023 (öffentlicher Sitzungsteil)
21 Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen
22 Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen
23 Beschluss über den Erlass der 1. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der 

Gemeinde Eggstedt (Kreis Dithmarschen) vom 10.10.2019
24 Mitteilungen des Bürgermeisters
25 Verschiedenes
26 Einwohnerfragestunde
Nichtöffentlicher Teil:
27 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 

16.02.2023 (nichtöffentlicher Sitzungsteil)
28 Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 2028

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der konstituierenden Gemeindevertretersitzung, Begrüßung und 
Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den bisherigen Bürgermeister

Bürgermeister Stefan Kiehl eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr, begrüßt die Erschienenen und 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. Die Einladung ist form- und fristgerecht ergangen. 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird ohne Beratung in öffentlicher Sitzung einstimmig 
beschlossen, die Tagesordnungspunkte 27 (Vorlage der Niederschrift über die Sitzung der 
Gemeindevertretung vom 16.02.2023 - nichtöffentlicher Sitzungsteil) und 28 (Wahl der 
Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 2028) unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit zu behandeln, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls und das 
berechtigte Interesse Einzelner dieses erfordern. Die Sitzung ist ansonsten öffentlich.  

2 . Verabschiedung ehemaliger Gemeindevertreter
Bürgermeister Stefan Kiehl verabschiedet die ehemaligen Gemeindevertreter Martina Ruge 
(25 Jahre Mitglied der Gemeindevertretung), Sönke Stahl (25 Jahre Mitglied der Gemeinde-
vertretung) und Johann Kühl (15 Jahre Mitglied der Gemeindevertretung) und bedankt sich 
für die zum Wohle der Gemeinde Eggstedt geleistete ehrenamtliche Tätigkeit. Er überreicht 
ihnen jeweils ein Abschiedspräsent und einen Blumenstrauß. 

3 . Übergabe der Sitzungsleitung an das dienstälteste Mitglied der 
Gemeindevertretung

Bürgermeister Stefan Kiehl übergibt die Sitzungsleitung an das dienstälteste Mitglied der 
Gemeindevertretung, Gemeindevertreter Holger Boje. Gemeindevertreter Holger Boje 
übernimmt die Sitzungsleitung.  
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4 . Erklärung zur Bildung von Fraktionen und Benennung der Fraktionssprecher
Es wird folgende Fraktion und Fraktionssprecher benannt:

GFE (Gemeinsam für Eggstedt)-Fraktion: 
Der Fraktion gehören alle Mitglieder der Gemeindevertretung an. Fraktionssprecherin ist Grit 
Awiszus.  

5 . Wahl des/der Bürgermeisters/-in
Gemeindevertreter Holger Boje bittet als dienstältestes Mitglied der Gemeindevertretung um 
Vorschläge für das Bürgermeisteramt. Vorgeschlagen wird Gemeindevertreter Stefan Kiehl. 
Es findet eine offene Abstimmung statt. Stefan Kiehl wird mit 10 Ja-Stimmen bei eigener 
Stimmenenthaltung zum Bürgermeister der Gemeinde gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

6 . Aushändigung der Ernennungsurkunde an den/die neu gewählte/-n 
Bürgermeister/-in, Vereidigung und Amtseinführung

Das dienstälteste Mitglied der Gemeindevertretung, Gemeindevertreter Holger Boje, händigt 
dem neu gewählten Bürgermeister Stefan Kiehl die Ernennungsurkunde aus, vereidigt ihn 
und führt ihn in sein Amt ein.  

7 . Übergabe der Sitzungsleitung an den/die neu gewählte/-n Bürgermeister/-in
Gemeindevertreter Holger Boje übergibt die Sitzungsleitung an den wiedergewählten 
Bürgermeister Stefan Kiehl. Bürgermeister Stefan Kiehl übernimmt die Sitzungsleitung. 

8 . Wahl des/der 1. stellvertretenden Bürgermeisters/-in
Für das Amt der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin wird Gemeindevertreterin Annette 
Witschel vorgeschlagen. Da niemand widerspricht, wird offen durch Handzeichen abge-
stimmt. Gemeindevertreterin Annette Witschel wird einstimmig bei eigener Stimmenent-
haltung zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an.  

9 . Wahl des/der 2. stellvertretenden Bürgermeisters/-in
Zur Wahl des 2. stellvertretenden Bürgermeisters wird Gemeindevertreter Gerd Gotthard 
vorgeschlagen. Da niemand widerspricht, wird offen durch Handzeichen abgestimmt. 
Gemeindevertreter Gerd Gotthard wird einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung zum 
2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

10 . Aushändigung der Ernennungsurkunden an die stellvertretenden 
Bürgermeister, Vereidigung und Amtseinführung

Bürgermeister Stefan Kiehl händigt der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin Annette Witschel 
und dem 2. stellvertretenden Bürgermeister Gerd Gotthard die Ernennungsurkunden aus, 
vereidigt sie und führt sie in ihr Amt ein. 

11 . Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter und Einführung in ihre Tätigkeit
Die übrigen Mitglieder der Gemeindevertretung werden durch Bürgermeister Stefan Kiehl 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und in ihr 
Amt eingeführt, wobei insbesondere auf deren Verschwiegenheits- und Treuepflicht 
hingewiesen wird.   

12 . Wahl der Mitglieder und des Vorsitzenden des Wahlprüfungsausschusses
Die Bildung eines Wahlprüfungsausschusses ist gemäß § 39 Gemeinde- und 
Kreiswahlgesetz i.V.m. § 66 Gemeinde- und Kreiswahlordnung zwingend vorgeschrieben. In 
den Wahlprüfungsausschuss werden in offener Abstimmung folgende Gemeindevertreter 
einstimmig gewählt:

Malte von Szombathely, Eric Pubanz und Christian Hahn. 
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13 . Wahl der Mitglieder für die ständigen Ausschüsse
Gemäß § 45 Abs. 2 Gemeindeordnung regelt die Hauptsatzung der Gemeinde, dass 
ständige Ausschüsse von der Gemeindevertretung gebildet werden und wie viele 
regelmäßige Mitglieder bzw. Stellvertreter darin vertreten sind. 

Es wird darauf hingewiesen, dass eine Änderung der Hauptsatzung bezüglich der 
Fachausschüsse im Zuge der heutigen Sitzung der Gemeindevertretung unter TOP 23 
(Beschluss über den Erlass der 1. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde 
Eggstedt vom 10.10.2019) vorgesehen ist. Es kann im Rahmen des sogenannten Vorgriffs 
bereits schon vor Erlass der Änderungssatzung zur Hauptsatzung eine Besetzung der neuen 
Ausschüsse erfolgen. Es sind dann folgende Ausschüsse zu besetzen:

Finanzausschuss: 5 Gemeindevertreter

Bau- und Wegeausschuss: 5 Mitglieder

Kultur- und Umweltausschuss: 3 Mitglieder

In den Bau- und Wegeausschuss sowie Kultur- und Umweltausschuss können Bürgerinnen 
und Bürger gewählt werden, die der Gemeindevertretung angehören können; ihre Zahl darf 
die der Gemeindevertreter im Ausschuss nicht erreichen. 

Für die ständigen Ausschüsse der Gemeinde werden folgende Gemeindevertreter / 
Mitglieder in offener Abstimmung einstimmig gewählt: 

Finanzausschuss:
Andreas Holm, Joran Voß, Christian Hahn, Holger Boje, Annette Witschel

Bau- und Wegeausschuss:
Gerd Gotthard, Grit Awiszus, Holger Boje, Christian Hahn, Malte Schuldt

Kultur- und Umweltausschuss:
Eric Pubanz, Malte von Szombathely, Torben Möller (bürgerliches Mitglied)

14 . Wahl der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen 
Ausschüsse

Als Vorsitzende und stellvertretende Vorsitzende für die ständigen Ausschüsse der 
Gemeinde werden in offener Abstimmung jeweils bei eigener Stimmenenthaltung einstimmig 
gewählt:

Finanzausschuss:
Vorsitzender: Andreas Holm
Stellvertretende Vorsitzende: Annette Witschel 

Bau- und Wegeausschuss:
Vorsitzender: Gerd Gotthard
Stellvertretende Vorsitzende: Grit Awiszus

Kultur- und Umweltausschuss:
Vorsitzender: Eric Pubanz
Stellvertretender Vorsitzender: Malte von Szombathely

15 . Wahl eines Stellvertreters/einer Stellvertreterin für den/die Bürgermeister/-in im 
Amtsausschuss des Amtes Burg-St. Michaelisdonn



5

Als Stellvertreterin des Bürgermeisters im Amtsausschuss des Amtes Burg-St. Michaelis-
donn wird Gemeindevertreterin Grit Awiszus einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung in 
offener Abstimmung gewählt. Sie nimmt die Wahl an.  

16 . Bestellung der Mitglieder für den Stiftungsvorstand der Bürgerstiftung Eggstedt
Gemäß der Satzung der Bürgerstiftung Eggstedt vom 17.04.2015 ist Organ der Bürger-
stiftung der Stiftungsvorstand. Der Stiftungsvorstand besteht gemäß § 7 aus sechs 
Mitgliedern. Der Bürgermeister ist hierbei geborenes Mitglied des Stiftungsvorstandes. Es 
sind drei weitere Mitglieder aus der Gemeindevertretung sowie zwei Personen aus der 
Einwohnerschaft der Gemeinde Eggstedt zu entsenden. Die Amtszeit des 
Stiftungsvorstandes ist gekoppelt an die Wahlzahl der Gemeindevertretung. Der 
Stiftungsvorstand wählt aus seiner Mitte den Vorsitzenden. Folglich hat die Gemeinde 
Eggstedt fünf Mitglieder für den Stiftungsvorstand der Bürgerstiftung zu benennen, wovon 
drei Mitglieder aus der Gemeindevertretung und zwei Personen aus der Einwohnerschaft der 
Gemeinde zu entsenden sind. 

Bei Benennungen und Entsendungen von Vertretern für Beiräte, Ausschüsse und Ähnliches, 
deren Zusammensetzung nicht besonders durch gesetzliche Vorschriften geregelt ist, ist § 
15 des Gleichstellungsgesetzes zu beachten. Hiernach sollen Frauen und Männer jeweils 
hälftig berücksichtigt werden. Bestehen Benennungs- oder Entsendungsrechte nur für eine 
Person, sollen Frauen und Männer abwechselnd berücksichtigt werden. Bestehen 
Benennungs- oder Entsendungsrechte für eine ungerade Personenzahl, gilt das soeben 
Genannte für die letzte Person. Bei der Anwendung des § 15 Gleichstellungsgesetz kommt 
es dabei nicht auf das Gremium an, das besetzt werden soll, aber auf die entsendende 
Gemeinde, also auf die Benennungen bzw. Entsendungen selbst. Das gilt allerdings nicht bei 
Auswahlprozessen, die als Wahlen bezeichnet werden. 

In den Stiftungsvorstand der Bürgerstiftung Eggstedt werden folgende Mitglieder aus der 
Gemeindevertretung bzw. der Einwohnerschaft entsandt:

Gemeindevertreterin Annette Witschel
Gemeindevertreter Joran Voß 
Gemeindevertreter Malte von Szombathely
Einwohnerin Dr. Gabriele Stahlberg
Einwohnerin Martina Ruge 

Abstimmungsergebnis: einstimmig     

17 . Benennung von Vertretern der Gemeinde für den Friedhofsbeirat der ev.-luth. 
Kirchengemeinde und den Gemeinden Süderhastedt, Eggstedt, Frestedt, 
Großenrade u. Hochdonn

Als Vertreterin der Gemeinde für den Friedhofsbeirat der ev.-luth. Kirchengemeinde und den 
Gemeinden Süderhastedt, Eggstedt, Frestedt, Großenrade und Hochdonn wird 
Gemeindevertreterin Annette Witschel einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung gewählt.  

18 . Benennung von einem Vertreter und dessen Stellvertreter für den Ausschuss 
der Kindertagesstätte Süderhastedt

Als Vertreterin für den Ausschuss der Kindertagesstätte Süderhastedt wird Gemeinde-
vertreterin Annette Witschel einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung gewählt. Eine 
Stellvertretung wird nicht gewählt.  

19 . Einwohnerfragestunde
Bei Aufruf dieses Tagesordnungspunktes sind acht Einwohner anwesend. Es wird eine 
Frage zu folgendem Themenbereich gestellt:

19.1 Planungsstand Neubau Multifunktionsgebäude
Bürgermeister Stefan Kiehl erläutert hierzu, dass die Entwurfsplanung einschließlich 
Kostenermittlung zwischenzeitlich vorliegt. Durch den beauftragten Architekten werden 
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derzeit Möglichkeiten der Kostenreduzierung durch die Erbringung von Eigenleistungen 
geprüft. Mit dem Ergebnis dieser Prüfung ist kurzfristig zu rechnen.  

20 . Vorlage der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 
16.02.2023 (öffentlicher Sitzungsteil)

Die Niederschrift der letzten Gemeindevertretersitzung vom 16.02.2023 (öffentlicher 
Sitzungsteil) ist allen Mitglieder der Gemeindevertretung zugegangen. Einwände gegen 
Form und Inhalt der Niederschrift liegen nicht vor und werden auch jetzt nicht erhoben. 

21 . Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen
Der im nichtöffentlichen Teil der Sitzung am 16.02.2023 unter TOP 11 (Abschluss eines 
Gestattungsvertrages; hier: Windpark Eggstedt-Süderhastedt) gefasste Beschluss wird 
bekanntgegeben, sofern dieses aus datenschutzrechtlichen Gründen zulässig ist.  

22 . Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen
Die Gemeindevertretung genehmigt einstimmig folgende Haushaltsüberschreitungen für das 
Haushaltsjahr 2023:

Konto Bezeichnung genehmigt neue
11102 Innere Verwaltungsangelegenheiten

5441000 Steuern, Versicherungen, Schadensfälle 66,40 €
11108 Liegenschaftsverwaltung

5241000 Bewirtschaftung der Grundstücke, baul Anl. 687,19 €
54102 Straßenbeleuchtung

5241000 Bewirtschaftung der Grundstücke, baul Anl. 4.259,79 €
57309 Bauhof

0791023 Sammelposten Maschinen, techn. Anlagen 450,00 €
61100 Steuern, allg. Zuweisungen, Umlagen

5372000 Allg. Umlagen an Gemeinden 11.236,00 €
5372001 Amtsumlage 11.949,18 €

Ausgaben: 0,00 € 28.648,56 €
Gesamtausgaben: 28.648,56 €

Deckung: Mehreinnahmen Schlüsselzuweisungen 28.824,00 €
 

23 . Beschluss über den Erlass der 1. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der 
Gemeinde Eggstedt (Kreis Dithmarschen) vom 10.10.2019

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt den Mitgliedern der Gemeindevertretung die 
Entwurfsfassung der 1. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Eggstedt 
(Kreis Dithmarschen) vom 10.10.2019 vor, deren Inhalt von Bürgermeister Stefan Kiehl 
erläutert wird.   

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt die 1. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der 
Gemeinde Eggstedt (Kreis Dithmarschen) vom 10.10.2019 in der vorliegenden Fassung. 
Die 1. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Eggstedt (Kreis 
Dithmarschen) vom 10.10.2019 ist dieser Niederschrift als Anlage 1 beigefügt. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

24 . Mitteilungen des Bürgermeisters
Bürgermeister Stefan Kiehl berichtet über folgende Angelegenheiten:
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24.1 Stromverteilung Straßenbeleuchtung
Die Stromverteilung (Sicherungen und Schaltkästen) der Straßenbeleuchtungsanlage wird
aus wirtschaftlichen Gründen weiterhin im Gebäude der Begegnungsstätte verbleiben.
Die Gemeindevertretung nimmt zustimmend Kenntnis.

24.2 Einstellung Gemeindehelfer
Die Stelle des Gemeindehelfers mit einer wöchentlichen Arbeitszeit von sechs Stunden im
Rahmen einer unbefristeten Teilzeitbeschäftigung wird derzeit durch die Amtsverwaltung
Burg-St. Michaelisdonn ausgeschrieben. Die Bewerbungsfrist läuft noch bis zum 18.06.2023.

24.3 Rechtsstreit xxxx / Gemeinde Eggstedt
Im Rechtsstreit xxxx / Gemeinde Eggstedt wegen Forderung wurde seitens des Schleswig-
Holsteinischen Oberlandesgerichtes in Schleswig zu einer mündlichen Verhandlung am 
28.09.2023 geladen. (xxxx Name nicht öffentlich)

25 . Verschiedenes
25.1 Ausbau Landesstraße L145 (Hauptstraße)
Der ehemalige Gemeindevertreter Johann Kühl wird als Vertreter der Gemeinde auch
weiterhin an den Baubesprechungen im Zuge des Ausbaus der Landesstraße 145
(Hauptstraße) teilnehmen.

25.2 Erweiterung Straßenbeleuchtung
Im Zuge des Ausbaus der Landesstraße L145 (Hauptstraße) ist die Erweiterung der
Straßenbeleuchtung um mindestens drei weitere Straßenlampen geplant.

25.3 Bedarfssituation Kindertagesstätte Süderhastedt
Gemeindevertreter Malte von Szombathely berichtet, dass der Bedarf an
Kindergartenplätzen (insbesondere im U3-Bereich) in der Kindertagesstätte Süderhastedt
derzeit nicht gedeckt werden kann.

25.4 Neujahrempfang für ehrenamtlich tätige Bürger
Gemeindevertreterin Grit Awiszus berichtet, dass der Stiftungsrat der Bürgerstiftung
Eggstedt den Antrag des Kultur- und Umweltausschusses auf Übernahme der Kosten für
den am 20.01.2024 geplanten weiteren Neujahrsempfang für die ehrenamtlich tätigen Bürger
der Gemeinde positiv aufgenommen hat. Der Stiftungsrat plädiert jedoch für einen 2-jährigen
Zyklus und würde diesen Empfang somit erst wieder im Jahr 2025 bezuschussen.

26 . Einwohnerfragestunde
Bei Aufruf dieses Tagesordnungspunktes sind acht Einwohner anwesend. Es wird eine
Frage zu folgendem Themenbereich gestellt:

26.1 Reinigung Staudenbeete
Gemeindevertreterin Grit Awiszus berichtet, dass die durch die Gemeinde angelegten
Staudenbeete ehrenamtlich von einigen Einwohnern gepflegt werden.

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte werden gemäß Beschlussfassung durch die
Gemeindevertretung nichtöffentlich behandelt.

Ende der Sitzung: 21:10 Uhr

Vorsitz Protokollführung
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